

经济热点问答

释放创纪录石油储备能解决多少问题

新华社记者 崔可欣



国际能源署11日发表声明说,32个成员国一致同意释放4亿桶战略石油储备,以应对因美国和以色列军事打击伊朗导致全球石油供应紧张的局面。这是国际能源署迄今协调规模最大的一次石油储备释放。国际能源署的石油储备释放机制如何运作?各国反应如何?创纪录的石油储备释放能否化解全球能源市场断供风险?

储备释放机制如何运作

国际能源署表示,此次协调释放库存是该机构自1974年成立以来的第六次,也是规模最大的一次。法国总统马克龙表示,这一规模的石油储备“约相当于20天通过霍尔木兹海峡运输的石油量”。

国际能源署在成立之初建立了石油储备机制,旨在保障国际能源供应安全。当石油市场出现严重供应风险时,成员国可在国际能源署框架下协调释放部分战略储备,以弥补突发供应缺口,从而抑制油价剧烈波动。

根据相关机制,国际能源署成员国必须确保石油储备水平相当于至少90天的净进口量,并为应对石油市场可能出现的严重供应中断做好准备。

目前,国际能源署成员国共持有超过12亿桶公共应急石油储备,此外还有约6亿桶受成员国政府管控的企业

储备。

国际能源署表示,石油储备将按照各国具体情况分阶段释放,一些国家还可能采取额外应急措施作为补充。具体而言,国际能源署将提出总体释放规模,并根据各国石油消费量和储备水平分配相应配额。

路透社援引消息人士的话说,第一个月可能向市场投放超过1亿桶石油。国际能源署同时指出,受冲突影响,该地区当前原油及成品油出口量已不足冲突前水平的10%,迫使当地运营商大幅减产甚至停产。

各方反应如何

不少国家已先后宣布释放石油储备的规模。

美国能源部11日宣布,将释放1.72亿桶战略石油储备,以应对近期油价上涨。日本首相高市早苗11日表示,日本政府将最早于16日开始释放国家石

油储备。

在11日七国集团领导人视频会议结束后,马克龙宣布,法国将释放1450万桶战略石油储备。德国联邦经济和能源部长卡特琳娜·赖歇表示,德国将释放1951万桶战略石油储备。英国能源安全和净零排放大臣埃德·米利班德说,英国将释放约1350万桶战略石油储备。荷兰政府宣布,将释放约536万桶战略石油储备,约占该国战略石油储备的20%。

拉脱维亚、爱沙尼亚和立陶宛三国能源部11日发表联合声明,宣布三国已准备好动用石油储备,将就向市场投放石油储备制定具体国家决策,确定投放规模、时间等。

国际能源署数据显示,2025年霍尔木兹海峡日均原油及石油产品运输量约2000万桶,约占全球海运石油贸易总量的25%,而绕行该海峡的替代运输方案极为有限。

然而,霍尔木兹海峡近期发生的船只袭击事件进一步加剧了市场对供应中断的担忧。国际油价近两日显著上涨,5月交货的伦敦布伦特原油期货价格12日盘中重回每桶100美元上方。

能否化解断供风险

从历史经验来看,释放战略石油储备通常能够缓解短期市场冲击,但难以改变长期供需格局。用一句话总结,石油储备是“止痛膏”,而非“灵丹妙药”。

2022年乌克兰危机全面升级后,国际能源署曾组织成员国实施两轮协同行动,累计释放约1.827亿桶石油储备。这一举措在短期内缓解了供应紧张预期,并在一定程度上压低了油价。不过,2022年3月,美国宣布释放大量战略石油储备,几周后国际油价再次回升。

巴黎第九大学教授、能源与原材料地缘政治研究中心主任帕特里斯·若弗龙在接受法国《世界报》采访时认为,2022年的情况已经证明,“释放储备旨在弥补物理供应的暂时中断,无法持续吸收地缘政治冲击”。

市场普遍认为,库存释放的速度可能比总释放量更具实际意义。若一个月释放1亿桶原油,相当于每天释放约330万桶,仅占霍尔木兹海峡日常约2000万桶原油运输量的一小部分。

睿咨得能源公司分析师若热·莱昂认为,释放储备是各国对冲市场动荡的有限手段之一,只能带来“暂时”缓解,关键仍取决于霍尔木兹海峡通航情况。

新华社巴黎3月12日电

商务部回应美对中国在内的16个经济体

发起301调查

新华社北京3月13日电(记者 谢希瑶 王聿昊)针对美国贸易代表办公室日前宣布以“产能过剩”为由对包括中国在内的16个经济体发起301调查,商务部新闻发言人13日回应表示,中方敦促美方纠正错误做法,回到通过对话协商解决问题的正确轨道上来。中方将密切关注事态进展,保留采取一切必要措施的权利,坚决捍卫自身正当权益。

发言人说,中方注意到,美方以“产能过剩”为由,对包括中国在内的16个经济体发起301调查。301调查是典型的单边主义行径,严重破坏国际经贸秩序。世贸组织专家组早已裁决,根据301调查采取的关税措施违反世贸组织规则。

发言人指出,关于美方所谓“产能过剩论”,中方已经多次阐明立场。世界经济早已成为不可分割的一个整体,生产和消费都是全球性的,需要在全球视野下进行供需匹配和调节。如果各国生产只能满足国内市场需求,就不会有跨境贸易。美方不能狭隘地将超过国内需求的生产能力定义为“产能过剩”,贴上所谓“过剩”的标签。美方更无权通过301调查,对贸易伙伴是否存在“产能过剩”进行单方面认定,并采取单边限制措施。中方注意到,美方又以“未禁止进口强迫劳动产品”为由,对包括中国在内的60个经济体发起301调查。中方正在进行分析评估。

海南自贸港岛内居民“零关税”政策落地满月 购物金额537.31万元



3月12日,顾客在海口旺豪日用消费品免税店购物。

近日,海口海关发布数据:海南自由贸易港岛内居民消费的进境商品“零关税”政策落地一个月以来(2026年2月11日至3月10日),“零关税”进境商品购物人数2.8万人次,购物金额537.31万元。

新华社记者 蒲晓旭 摄

